



青岛“山东会客厅”

8月14日，位于青岛国际会展中心6号馆的青岛“山东会客厅”正式启用。这一会客厅是青岛打造“国际客厅”的重要一极，为山东省内16个地市以及青岛对口合作城市贵州省安顺市、甘肃省陇南市搭建了常设的集中展示与推广区域。

在“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”的当下，“山东会客厅”的成立，意在依托青岛对外开放优势及“一带一路”国际合作新平台的资源优势，促进山东半岛整体发展，为有意合作的国内外企业、行业商协会和机构，打造集展示、推介、路演、接洽、交易一体化的实体平台，推动人流、物流、信息流、资金流、技术流等集聚，更好服务全省、全国开放发展大局。

以“海”之广阔 赋“山”之势能

青岛“山东会客厅”隆起开放新高地

杨瑶 赵伟

“16+2”双向开放

“我到过济宁，那可真是个好地方，感谢‘山东会客厅’让我们在这里相聚”。距离会客厅正式启用还有半个多小时，提前到场的德国籍人士柯妮已迫不及待地地在多个城市展厅留下足迹。

“天下泉城，魅力济南”“开放、现代、活力、时尚”“仙境海岸，鲜美烟台”“世界风筝都，国际动力城”“孔孟之乡，运河之都”……总面积约6000平方米的会客厅内，“好客山东”的形象集中展现，加上2个对口合作城市，共同形成“16+2”各具城市发展特色的展示推广区域。

“山东会客厅”还设置了可容纳300人的推介洽谈区，面积约1000平方米，可进行路演推介及商务洽谈，将为各市主题日招商推介、项目路演、媒体采访、产品展示和新闻发布提供服务，并设有交流空间、城市咖啡厅等设施，为各地市项目对接洽谈和交流互动提供服务。与此同时，会客厅内还为每一个地市提供了独立办公室，共计18间。

“借助‘山东会客厅’，未来，烟台将组织全市企业利用这个平台做进一步展示，共享资源、开拓市场。”烟台市政府副秘书长陈新姿表示。

“郁郁葱葱”的陇南展厅也令人耳目一新。甘肃省陇南市供销社电子商务公司负责人杨爱虎正在向过往宾客推介。“会客厅给我们这些来自陇南贫困山区的企业提供了一个很大、很难得的平台。”他表示，借助这个平台，对外，可以打通陇南农特产品在山东半岛甚至日本、韩国等地的销售渠道；对内，则可将国内外先进的技术以及资金等吸引到陇南去，帮助陇南人民脱贫致富。

启动仪式上，山东省委副书记杨东奇宣布“山东会客厅”正式启用。山东省内各地市代表及安顺市、陇南市代表与“山东会客厅”秘书处代表共同签订入驻协议。根据协议，“山东会客厅”将建立联席会议制度及城市主题日推介对接机制，各地市将根据自有产业优势、特色活动，适时举办主题日推介活动。

“16+2”这样的城市阵容齐聚青岛，意味着一个全新的平台。依托青岛独特的开放优势，“山东会客厅”将帮助这些城市更便捷、更深入地对接国内外优质资源、更好推介城市，成为相互之间交流合作、共创未来的宝贵窗口和平台。

青岛展现龙头担当

在山东省内16城中，青岛是当仁不让的发展龙头之一。借助“山东会客厅”，青岛将全力以赴自身优势撬动山东发展潜能。



青岛“山东会客厅”青岛展区



青岛“山东会客厅”陇南展区

经贸模式全面创新

放在两个“循环”的新发展格局之下审视，“山东会客厅”的启动运营也是以青岛为支点、驱动山东在新发展格局中更好发挥作用的重要举措，充分体现着青岛作为龙头城市，服务半岛、服务全省的使命担当。

两个循环的要义是以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进，绝不是关起门来封闭运行，而是通过发挥内需潜力，使国内市场和国际市场更好联通。青岛作为胶东半岛的中心，山东开放发展的桥头堡，沿黄（河）流域最为重要的“出海口”……这些独特的优势禀赋以及长久以来形成的较为强大的发展能级，都使得青岛成为新发展格局中重要的战略支点。“山东会客厅”的启用，将使青岛这一战略优势，更好地向全省溢出，更好地服务包括安顺、陇南在内的城市。

而在这一进程中，青岛也将随着在“山东会客厅”内更频繁的人员交流、资源交流、技术碰撞，在“双向开放”领域获得新的更强的发展动力。



青岛“山东会客厅”菏泽展区



青岛“山东会客厅”日照展区



青岛入选跨境电商B2B出口监管试点

本报电 近日，青岛入选国家海关总署跨境电商B2B出口监管试点范围。据介绍，跨境电商B2B出口是指境内企业通过跨境物流将货物运送至境外企业或海外仓，并通过跨境电商平台完成交易的贸易形式。

改革实施之前，跨境电商B2B出口企业只能按照传统贸易方式申报通关。改革实施后，监管试点城市跨境电商B2B出口有了专门的通关方式，可进一步降低企业通关成本、提升通关效率，助力企业拓展跨境电商出口业务。

据了解，自2016年获批中国（青岛）跨境电子商务综合试验区以来，青岛以推进跨境电商综试区为主线，着力构建跨境电商产业链和生态圈。特别是新冠肺炎疫情发生以来，青岛加快网络消费载体建设，积极发展跨境电商零售进出口等新业态。上半年，青岛跨境电商零售进出口增长314.04%，其中出口同比增长195.81%。

青岛将全面深化服务贸易创新发展

本报电 近日，青岛入选国务院服务贸易创新发展试点名单。据了解，试点工作将以供给侧结构性改革为主线，深入探索服务贸易创新发展体制机制，打造服务贸易发展高地，充分发挥服务贸易对稳外贸、稳外储的支撑作用，在改革管理体制、扩大对外开放、完善政策体系、健全促进机制、创新发展模式、优化监管制度等方面先行先试，为全国服务贸易创新发展探索路径。

人工智能教育联盟大会在青召开

本报电 近日，由青岛市教育局主办，以“AI聚智、共创未来”为主题的人工智能教育联盟大会在青岛召开。会上，由青岛市教育局与国内知名人工智能头部企业共同发起的人工智能教育联盟正式宣布成立，该联盟将围绕人工智能和教育应用场景的融合创新需求，聚焦人工智能与教育相互赋能、深度融合发展，打造人工智能教育示范引领典型，抢占人工智能教育的先发优势。

（本栏目整理：宋晓华）

「按薪定才」「以赛选才」「自主荐才」——青岛创新引才思路让企业唱「主角」

宋晓华 青仁

近日，海尔集团2名工业互联网人才，通过青岛出台的“按薪定才”人才分类评价实施办法，被认定为青岛市高层次B类人才，视为国家级人才工程专家，同等享受子女入学等37项高层次人才服务。

这是青岛发挥市场作用吸引人才的一项成果。近期，青岛出台《青岛市人才分类评价实施办法》，破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”评价方式，实施“按薪定才”“以赛选才”“自主荐才”，开放人才评价场景，只要企业认可、给予高薪，只要资本认可、敢于投资，只要优质企业（项目）推荐，都认定为青岛市高层次人才。

据介绍，“按薪定才”，即按照企业给予人才的薪酬总额，分别确定为青岛市高层次B、C、D类人才。“以赛选才”，即通过创新创业大赛，对获得一定奖项且在青岛落地的人才项目，纳入市级人才工程给予支持。“自主荐才”，即按企业税收贡献、获得风险投资额度、成长速度等，给予高贡献、高成长性企业人才自主推荐权，可自主推荐人才纳入市级人才工程。目前，通过“以赛选才”，青岛已落户海外人才项目25个。

同时，青岛转变人才政策制定逻辑，让企业唱“主角”，深度参与引才政策制定，邀请蔚蓝生物、歌尔声学等人才集聚度较高的企业“拿初稿”，并在初稿形成后征求120余家企业意见建议，将企业行之有效的做法、引才聚才的想法变成具体举措，增强人才政策与企业发展的契合度。

不仅如此，青岛还出台《高端人才项目定制化支持实施办法》，针对青岛重点产业的高端人才、头部企业，让企业提出政策需求，青岛相关部门“按需定制”，通过更加灵活、开放、高效的引才机制精准支持企业发展。

人才满意是引才的第一标准。青岛涵养人才生态，让人才感到舒心、暖心。近期出台的《关于加快中国—上海合作组织地方经贸合作示范区、中国（山东）自由贸易试验区青岛片区人才集聚发展的若干政策措施（试行）》，对外籍及港澳台科技创新等领域高端人才发放生活补助，增强了青岛对国际高端人才的吸引力和竞争力。

与此同时，青岛建立人才子女优质基础教育学位“蓄水池”，妥善安置高层次人才子女入学，解除后顾之忧。在医疗保健上，对A类人才提供优诊保健服务，并聘请健康保健医生，在家中或医院随时提供“一对一”服务；对其他层次人才定期进行健康体检，提供就医绿色通道服务。

此外，在人才安居上，青岛“租、售、补”并举，筹建人才住房10万套，人才可享受8折购房或6-8折租房优惠；建立高校毕业生住房补贴制度，共为4万余名大学生发放住房补贴4.08亿元；给予青年人才一次性安家费，已有2132名硕士、博士通过领取10万元、15万元的一次性安家费，在青安居乐业。

青岛在全国首推“无感审批”

本报电 近日，青岛市行政审批服务局印发《深化流程再造创新服务模式推行“无感审批”实施方案（试行）》，在全国率先试点推行“无感审批”。

“您好，宋先生，您所在的企业近期办理过企业名称变更，但建筑业企业资质还未进行相应变更，为确保公司业务正常开展，我们将根据您变更后的企业信息为您办理建筑业企业资质变更。请问您现在同意办理吗？”日前，

青岛市新嘉劳务作业有限公司业务经理宋桂来接到了青岛市行政审批服务局工作人员打来的电话。7月份，宋桂来在青岛胶州办理了企业名称、法人等变更，而办理建筑业企业资质变更需要到青岛市行政审批服务大厅，来回往返加办事需要一天时间。在征得企业同意后，青岛市行政审批局为企业办理了建筑业企业资质变更，并通过政务专递将办理的证照免费邮寄到宋桂来所

在的公司。这是“无感审批”的一个鲜活事例。据了解，“无感审批”作为一种全新的智慧政务服务模式，是在政务信息数据共享互认互用的基础上，运用大数据、人工智能、区块链等技术，构建政务服务智能立体感知体系，实现对企业群众办事需求的精准预判、即时感知、定向推送和智能处置，免费快递审批证件批文。整个过程无需主动申请、无需提交材料、无需来回跑腿，全程可查可追溯，让企业在“无感体验”中办成事。

据介绍，“无感审批”目前尚处于试点推行阶段，青岛市行政审批服务局首批选取工程设计企业资质变更等20项业务，纳入“无感审批”试点范围。

下一步，青岛将根据试点情况逐步拓展实施范围，成熟一批公布一批，将更多事项纳入“无感审批”范围。（宋晓华）